

# 特别报道

中国(广东)-欧洲投资合作交流会在东莞举行

## 190多家世界500强龙头企业参会



由广东省人民政府和欧盟商会主办、广东省商务厅和东莞市人民政府承办的2019中国(广东)-欧洲投资合作交流会于12月6日在东莞举行。广东省副省长张虎、欧洲联盟驻中国代表团大使郁白出席并发表主旨演讲,商务部欧洲司商务参赞孟繁壮、中国欧盟商会主席伍德克出席并致辞。190多家位列世界500强的龙头企业和200多家广东企业参会。东莞市领导梁维东、肖亚非、白涛、刘炜等出席了开幕式。

副省长张虎在演讲中表示,广东认真落实中欧领导人维护多边主义和自由贸易、构建开放型世界经济的共识,围绕“一带一路”建设,深入推进广东与欧洲友好交往与互利合作,双方贸易投资关系蓬勃发展,友好省州互动频繁,高校及科研机构交流密切。广东充分释放粤港澳大湾区、深圳先行示范区“双区驱动效应”,加强与欧洲在内的世界各国交流合作,不断扩大双边贸易,尤其地理标志产品和优质产品贸易规模;加强双向投资合作,鼓励双方企业寻找投资机会;强化联合研发,深化科技创新合作;优化直航和中欧班列,深化互联互通,不断提升合作水平,实现互利共赢。

记者在会上获悉,今年1-10月,粤欧进出口额达1194亿美元,同比增长4.4%,欧盟已成为广东第三大贸易伙伴。截至今年10月,广东累计吸收欧洲直接投资项目4650个,实际使用外资184亿美元,一批欧洲企业在广东投资并取得良好发展,欧盟也成为广东企业对外投资的重要目的地。

地方交流合作上,广东与欧洲国家有关省州建立了18对友好省州关系,与欧洲各国缔结了20对友好港口。广东与德国巴伐利亚州、瑞士苏黎世州等友好省州互动频繁,去年4月省长马兴瑞率团访问德国、瑞士等国,共同探讨制造业、教育、金融等领域合作。中山大学、华南理工大学、暨南大学等多所高校与德国、比利时、瑞典等国家相关高校及科研机构在学者互访、科研合作、学生交流等领域开展了务实合作。

东莞市市长肖亚非在主题大会上推介东莞,他表示,41年前,全国第一家加工贸易企业落户东莞,推动东莞成为了中国改革开放的先行地。31年前,瑞士的雀巢集团远渡重洋来到东莞设立生产基地,成为了第一家落户东莞的世界500强企业,引发了东莞吸引全球投资的热潮。在广大外资的大力推动下,如今东莞已发展成为生产总值突破8200亿元大关的国际制造业名城和外经贸大市,进出口总额位列全国第5位,与超过200个国家和地区建立了紧密的经贸合作关系,集聚外资企业超过1万家,其中不乏安世半导体、陆逊梯卡等一批来自欧洲投资的大项目。

肖亚非表示,东莞作为粤港澳大湾区的重要节点城市,将在更高平台上探索推进开放的新模式和新体制,实现新一轮更高水平的对外开放。东莞将以最大的诚意,为广大欧洲企业提供最丰厚的条件、营造最优质的环境、提供最舒心的服务,促成彼此的合作共赢,全力把东莞打造成为企业的“第二故乡”。

本次交流会除了开设粤欧投资经验分享会、“深化粤欧先进制造合作”论坛、“走进德国”经贸投资交流、5G产业合作与未来展望等配套活动外,还组织对华为欧洲小镇、松山湖科技城、海斯坦普汽车组件(东莞)有限公司等地实地投资考察。

### 相关

## 中欧企业分享投资经验

12月6日上午,2019粤欧交流会主题大会之后,举行了粤欧投资经验分享会。分享会邀请了西门子(中国)有限公司高级副总裁兼南区总经理商慧杰、凯辉私募股权投资基金董事长陈斯琪、梅塞尔中国首席执行官黑克尔、中国广核集团国际合作部总经理时伟奇、金发科技副总经理傅江鹰、东莞得利钟表有限公司法人代表梁伟浩作经验分享。

来自东莞的得利钟表董事长梁伟浩分享了该公司在欧洲投资的经历。该公司是“中国制造”升级逆袭的典型代表,不仅在瑞士设厂实现了工艺设计和高质量生产,连瑞士当地工厂也成该公司的装配合作商。

梁伟浩介绍,得利钟表于2016年在瑞士设立工程创新中心及装配车间并正式运营,该公司也成为目前唯一一家在瑞士本地设厂并供货给当地品牌的中国企业。梁伟浩透露,之所以要在瑞士设厂,既有应对当地政策法规调整的原因,也符合其抢占市场先机的商业逻辑。目前该公司业务发展平稳,欧洲尤其是瑞士市场是近几年公司增长最快的业务板块,升

幅将近20%。

西门子(中国)有限公司高级副总裁兼南区总经理商慧杰介绍,西门子在广东全力推动了能源发电、智能基础设施、数字化工业、物联网服务和智慧交通领域的业务发展,在大湾区的背景下,清洁能源运用、数字化工业等方面有了更多机遇。他表示广东配套政策完善、市场前景广阔,在广东的合作企业更是展示良好的互动,这也是西门子选择广东的一个重要原因。

据介绍,西门子与东莞市技师学院在2019中国(广东)-欧洲投资合作交流会首日签订战略合作协议,双方将携手打造先进自动化技术联合示范实训基地(示范基地),共同致力于培养智能制造领域的未来人才。

梅塞尔中国首席执行官黑克尔介绍,梅塞尔集团于上世纪90年代中期进入中国,至今已在上海、江苏、浙江、湖南、广东、四川、重庆、云南和安徽建立了27家企业,员工总数超过2000人,总投资额近12亿美元。稳定且成功的发展使梅塞尔成为了在中国的主要国外工业气体供应商之一。

## “深化粤欧先进制造合作”论坛举行

12月6日下午,“深化粤欧先进制造合作”论坛在东莞举办,探讨广东尤其是东莞与欧洲在先进制造方面的合作机遇和前景。

东莞市委常委、常务副市长白涛在致辞中表示,东莞和欧洲企业的合作渊源深厚。他介绍,1988年,东莞升格为地级市,就在这一年,东莞雀巢有限公司成立,成为首家在东莞投资的欧洲企业。“今天,东莞已经聚集了245家来自欧洲的企业,累计吸收合同外资17.3亿美元。这些企业的到来,极大改变了东莞的‘产业基因’,可以说,过去30多年,伴随欧洲企业在东莞发展壮大,‘先进制造’也在东莞生根发芽、茁壮成长。”他说。

白涛表示,当前,东莞正牢牢把握建设粤港澳大湾区的历史机遇,坚持以制造业为本,推动制造业从产业、产品、制造手段、产业工人四方面迈向高端化,加快打造具有全球影响力

和竞争力的世界级先进制造业产业集群。希望以“先进制造”为桥梁,与欧洲企业开展更多领域的合作。

在嘉宾分享环节,中国人民大学的黄卫平教授发言主题为《广东和欧洲制造业合作方面的前景和机遇》的演讲。黄卫平就中欧经贸关系做了深入浅出的阐述,也介绍了欧洲的投资环境,并对粤欧制造合作尤其是莞欧制造合作提出了具体的建议。

“粤港澳大湾区制造业的转型升级,在很大程度上需要对标与借力欧洲的先进技术,欧洲国家有许多资源,对于大湾区的制造业来说利用价值很大。”商务部研究院国际市场研究所副所长白明教授发言主题《从粤港澳大湾区看中欧经贸合作》的演讲。他详细地分析了在粤港澳大湾区建设的背景下,粤欧合作的新机遇、新使命、新方向。

(杨英杰)